

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Жерлицыной Натальи Александровны**  
на диссертацию Шамсутдиновой Азы Руслановны «Миграционные процессы из стран Магриба во Францию в XXI веке в контексте европейской безопасности», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:  
**5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Диссертационное исследование Шамсутдиновой А.Р. является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки специалистов, занимающихся вопросами арабо-европейского диалога, проблемами миграции из арабо-мусульманского мира в страны Европы. Актуальность темы исследования усиливается также в связи с тем, что после миграционного кризиса 2014–2015 гг. в странах Европы обострилась проблема нелегальной миграции, которая представляет серьезную угрозу национальной безопасности как отдельных европейских стран, так и международной безопасности в целом.

Актуальность обусловлена также тем, что в связи с растущей миграцией из мусульманских стран в европейской политике все более значимую роль начинает играть «исламский фактор», располагающий значительным воздействием на инструменты и способы реализации внешней политики стран-реципиентов международной миграции, а также на процесс принятия решений в них. Результатом современной миграционной ситуации стал рост численности мусульманских диаспор в европейских странах, например, во Франции. В этой связи изучение процессов взаимоотношений Франции со странами Магриба (Алжир, Тунис, Марокко) по вопросам регулирования миграционных потоков имеет как научное, так и практическое значение.

Чтобы обеспечить научно-аналитическое сопровождение выявления содержания и особенностей взаимодействия Франции со странами Магриба по вопросам согласования единых подходов в области миграционной политики,

ученым необходимо охарактеризовать особенности французского миграционного законодательства и углубить понимание проблем, связанных со стрелковым оружием и легкими вооружениями. Судя по содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования Шамсутдиновой А.Р. состоит в представлении нового ракурса изучения миграционных процессов, происходящих во Франции, начиная с 2001 г., который заключается в подходе к феномену миграции как сложной модели институциональных, демографических, этнических, психологических, культурных, экономических, политических переменных. Научно значимым выступает предложенная автором периодизация основных этапов миграции во Францию из Марокко, Алжира и Туниса. Данные этапы охватывают широкий исторический период от окончания Второй мировой войны до событий "арабской весны" и мирового миграционного кризиса 2014-2015 годов.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском, английском и французском языках, что позволило всесторонне исследовать взаимоотношения Франции со странами Магриба (Алжир, Тунис, Марокко) по вопросам регулирования миграций в рассматриваемый период.

В диссертации автор выявил, что проблема нелегальной и даже легальной иммиграции является чрезвычайно острой для миграционных процессов во Франции в исторической ретроспективе, поскольку ведет к росту протестных настроений в обществе (причем как коренных жителей, так и мигрантов), подрывает политическую и экономическую стабильность в стране, влечет за собой эскалацию межнационального и межрелигиозного

насилия. При этом важной особенностью остается политический аспект в подходе Франции к разработке миграционной политике. С момента падения колониальной системы для Франции важно сохранить свое влияние на регион Магриба. В этом вопросе Франция сталкивается не столько с конкуренцией других великих держав, сколько со стремлением региональных стран проводить самостоятельную внешнюю политику и диверсифицировать свои дипломатические и экономические связи.

В общем и целом, диссертационное исследование Шамсутдиновой А.Р. вносит заметный вклад в осмысление французского подхода к миграции и ее регулированию, а также влияния исламского фактора на интеграцию мигрантов в европейское общество. Диссертационное исследование представляет собой комплексное исследование и может служить вспомогательным материалом для дальнейшего изучения миграционных потоков по всему миру, а также миграционной политики конкретных стран, в том числе исследуемых в представленной диссертации. Результаты исследования имеют большое научное значение для понимания места и роли европейских стран, в частности Франции, в общественно-политической жизни стран Магриба. Источники, представленные в научной диссертации, способствуют всестороннему изучению этого вопроса.

Существенным плюсом работы является четыре историографических группы с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на трех языках (русском, английском, французском), а также большое количество иллюстративного материала (таблиц), облегчающего понимание текста.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в качестве рекомендаций органам государственной власти, региональным институтам и в миростроительной деятельности. Диссертация также может быть использована для выработки структурной позиции по ключевым проблемам нетрадиционной безопасности в странах Магриба, особенно в связи с угрозой международного терроризма.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

*Во-первых*, автор в качестве предмета исследования указывает «взаимоотношения Франции со странами Магриба». При этом текст диссертации посвящен концептуальным вопросам миграционной политики Франции с упором на специфику иммигрантов из стран Магриба. Автор затрагивает вопросы отношений Франции и стран Магриба в первом параграфе первой главы, описывая историю развития взаимодействия Франции со странами региона. В дальнейшем автор углубляется в вопросы государственного управления и контроля за миграцией.

*Во-вторых*, диссертант часто использует термины «мигрант» и «беженец» как синонимы (см. С. 50, 59). А на С. 64 автор заявляет, что «политическая или гуманитарная иммиграция обусловлена миграцией беженцев». Однако, опираясь на диссертационное исследование, остается неясным, каким образом автор использовал теорию баланса сил. Поскольку вопрос беженцев занимает самостоятельное место в миграционной политике ЕС и Франции, стоило избежать смешения понятий «мигрант» и «беженец». Уместным было бы в отдельном параграфе раскрыть понятийный аппарат затрагиваемой в работе проблематики.

*В-третьих*, не уделено достаточного внимания сотрудничеству Франции с конкретными международными организациями вне Европейского союза. К примеру, с региональными организациями региона Магриб.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в трех статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Представленная диссертация Шамсутдиновой А.Р. «Миграционные процессы из стран Магриба во Францию в XXI веке в контексте европейской безопасности» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Шамсутдинова А.Р., заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент  
доктор исторических наук  
(специальность 5.6.7. История  
международных отношений и внешней политики)  
заместитель директора по науке,  
ведущий научный сотрудник  
Центра истории и культурной  
антропологии Института Африки РАН

Жерлицына Наталья Александровна

17.04.2024

Подпись Жерлицыной А.А.  
заверяю  
Начальник отдела кадров И. Михайлов



103001 г. Москва, ул. Спиридоновка, д.30/1.

Тел: +(7 495) 690 60 25

E-mail: jerlitsina2008@yandex.ru